

EL CRONISTA DE TERUEL

PERIÓDICO SEMANARIO LIBERAL-CONSERVADOR

Redacción y Administración: Calle Prado 9

CIE

Toda la correspondencia al Administrador

Elecciones y Partidos

Nueve vacantes había que cubrir en el Ayuntamiento de nuestra ciudad y por el resultado de las elecciones del pasado domingo, las ocuparán D. Nicolás Monterde, D. Emilio Lasarte, D. Manuel Utrillas, conservadores; D. Hilario Marqués, don Manuel Bernad, D. Luis Doporto, D. Emilio Laguía y D. Víctor Sanchón, republicanos y D. Arsenio Sabin, liberal.

Teniendo en cuenta la significación política de los señores Concejales que quedan, el futuro Ayuntamiento se compondrá de 8 conservadores, 7 republicanos y 4 liberales.

En la lucha del domingo los conservadores y republicanos sacaron todos los candidatos que presentaron, no fueron tan afortunados los liberales que pretendiendo cinco, sacaron uno por el tercer lugar de un distrito, en que por los que se presentaron y votaban no podía fracasar.

Los partidos en la lucha.

El republicano, luchó como siempre con tan buena organización como voluntad.

Tienen los republicanos en nuestra ciudad una porción de labradores y artesanos que con tesón de aragonés y una fe digna de mejor causa, sostienen el culto á sus ideas contra toda clase de contrariedades y reveses.

Estamos muy lejos de ellos, son y serán nuestros adversarios, pero eso no obsta, para que al ver a los Lahueras, a los Espílez, á los Mairas y tantos otros pobres, dejar su trabajo para atender a sus deberes ciudadanos, e i defensa de una idea, aunque ésta sea la república, nosotros los admiramos tanto, como despreciamos á esa clase neutra, generalmente adinerada y egoista, que salen de su casa el dia de la elección sin saber a quien votar y terminan emitiendo el sufragio, tan solo en satisfacción de pasiones y bajezas.

Pero si no regateamos el aplauso a los republicanos de corazón no podemos hacerlo extensivo a sus clases directoras, antes al contrario, consideramos muy cierta aquella afirmación que hacia uno de sus amigos diciendo que en Teruel como en todas partes son admirables los republicanos de corazón y despreciables los de cabeza.

ADRIÁN AGUILAR SANZ
CORREDOR COLEGIADO DE COMERCIO

39, AMANTES, 39

FIDEL BONILLA SOL
Corredor de Comercio Colegiado
SANTA CRISTINA, 6, (antes Murallas)

Instituto de Vacunación antirrábica

Sucursal del Instituto Alfonso XIII de Madrid

MÉTODO HÖGYES
Director D. Vicente Muñoz

MÉDICO FORENSE

GRATIS A LOS POBRES

Calle del Salvador, 26, 2.

Si esto necesitara demostración, la tendría en esas hojas sin sentido sin gramática y sin verdad, con que los escribidores del republicanismo, han pretendido hacer la causa de sus correligionarios.

Trinar los republicanos de Teruel contra la reelección de Concejales, hablar de chulos electorales, de gollos políticos, de viejos negreros, de migajas que llenan el vientre famélico de los cómplices, nadie se explica que lo digan, si no es para que lo entiendan los de casa, y siendo así sería más discreto y ciudadano que en lugar de sacarlo a la calle lo discutieran en el Centro, por aquello de que la ropa sucia...

Despensa y Escuela piden los escribidores republicanos, desgraciados, con despensa y con escuela aquellos republicanos de acción y corazón que admiramos, no estarían con ellos ni serían sus vasallos; rogad que no se ilustren, rezad porque dure lo existente que no os va mal; no comprendéis que el dia que los de abajo no tengan de qué quejarse, los gobiernos a quien temer y los hombres no sean borregos de quien valen menos que ellos, ya no se podrá cotizar el papel de dirigir masas, que hoy también se paga?

Los liberales, mirando las elecciones municipales por las generales, son los primeros que se preparan a la lucha.

Desde mediados del pasado mes de Octubre, cuando nadie aún pensaba en las elecciones, tenían acor-

gasta unos miles de pesetas, saldrá, pero si se fia en las huestes, de su partido, lo que sucedió ayer es buena norma para indicarle lo que sucederá mañana.

Los liberales deshaciendo un equívoco que favorecía mucho su causa, han hecho un daño grande al señor Royo Villanova.

Hasta hoy el partido liberal ha vivido en constante mezcolanza con el republicano, tapando el contubernio, con lo que hemos convenido en llamar la gran familia.

Este adulterio permitía a los liberales ofrecer como suyo lo que era de los republicanos y los directores de estos lo consentían, por que debido a ello, recogían migajas monárquicas de aquellas que llenan el vientre famélico de los cómplices, como ellos dicen en sus recientes proclamas, y tan crónico es el vicio que a su sombra hemos visto nacer una casta política, que solo se da en Teruel, constituida por personas que se llaman republicanos amigos de Royo, condición especial que les permite chupar del bote monárquico, sin perder la simpática aureola de víctimas del poder.

Ho y los liberales, no sabemos si por considerar gravosa la tutela de sus aliados o por apreciar de buena fe que era suyo lo que no era, se han desprendido de los republicanos, han querido andar solitos y el tropiezo ha sido tan grande como el atrevimiento, pues el fracaso es de los que no tienen precedentes en la provincia.

Al tratar de los conservadores, dudamos poderlo hacer en la imparcialidad que lo hemos hecho con los demás partidos, por lo que nos reducimos a hacer historia.

La licencia del Gobernador conservador, la ausencia del señor Tosos, la crisis con su laboriosa solución y la resistencia de todos los demás conservadores a tomar iniciativas en asunto que no les competía, nos llevaron el jueves anterior al dia de la elección, sin programa electoral, sin preparación y sin candidatos,

Ante el temor de que nadie considere al partido conservador como desertor en la lucha, y con más razón una vez resuelta la crisis en contra suya, tres conservadores de buena voluntad, Nicolás Monterde, Emilio Lasarte y Manuel Utrillas que habían resistido las indicaciones que se les habían hecho, el viernes antes de la elección notificaron a sus correligionarios, que representarían

SE HAN RECIBIDO LOS GENEROS PARA LA
ROXIMA TEMPORADA EN LA

COR-TERIA
DE

S. BOS LAN NAVARRO

MERCADO 3.—TERUEL

BROCHADOS DE SEDA

TRIKOT NOVEDAD

Y TELAS LISAS

ELEGANTES MODELOS

EN CORSÉS DE LUJO Y ECONÓMICOS

COMO IDAD

Y DURACIÓN EN TODA CLASE DE FORMAS

TIRANTES, PALETILLAS,

SOSTENEDORES Y FAJAS ESPECIALES

PARA SEÑORA Y CABALLERO



LA FABRIL VALENIANA (C. A.)

— VALENCIA —

MAQUINAS PARA COSER Y HAVER MEDIAS

Trabajo lucrativo para las familias, enseñanza gratis, producto de 2 a 4, pesetas diarias, se venden a plazos. Máquinas para COSER y BORDAR de las más acreditadas marcas, precios económicos. Piezas, agujas y composituras en todos los sistemas.

Representante en TERUEL Emilio Herrero Calle del POZO 12

al partido en la lucha y desde este momento tuvimos bandera,

El viernes nació la candidatura, el sábado se hizo pública y el domingo todos los conservadores, sin excepción, sin fijarse en personalismos, sin preguntar por el origen, olvidando diferencias que sería ridículo ocultar, como siempre, acudieron a las urnas a sacar triunfantes sus candidatos.

Dos días han bastado al partido conservador para procurar el triunfo de todos sus correligionarios y si este partido no presentó a nadie por el distrito de Bretón, fué por no haber tiempo material para designar un nombre adecuado, si lo hubiera tenido, también hubiera triunfado, como la vez pasada, pues como nosotros no vivimos de contuvernos y alianzas, los mismos que fuimos, somos y seremos.

El recuerdo de la lucha del domingo pasado, será para nosotros siempre grato, lo mismo por el arresto de los candidatos que se presentaron a una lucha sin preparación, como por el entusiasmo y el espíritu de partido, con que los conservadores todos acudieron en auxilio de sus correligionarios y nos es más grato pensando, que vencieron los conservadores a pesar de haber votado en contra elementos que tienen que agradecer al partido más favores y atenciones, que muchos de los párrocos que con el entusiasmo de siempre trabajaban por llevar votos a las urnas, pero aceptando el consejo que antes damos a los republicanos, no insistimos en esto, ya lo lavaremos en casa; es ropa puerca...

Nuestra más cumplida enhorabue-

na a todos los vencedores, piedad para los vencidos y que el pugilato que sostuvieron el domingo pasado en la elección, siga entre todos sin distinción de colores, en la buena administración de los intereses de nuestra ciudad, que mucho lo ha de menester.

La última crisis y nuestra provincia

Públicos y conocidos son, los sucesos e incidentes desarrollados durante los ocho días que ha costado solucionar el cambio de política, a que ha dado lugar la caída del partido liberal-conservador de la gobernación del Estado.

No entra en nuestro ánimo juzgar esta crisis, quizá la más grave y de más trascendencia, para el porvenir de España. Doctor es la lección, para ello; y la nuestra, ya dirá en su día, lo que deba decir, el Pontífice máxime de nuestra Comunidad, el gran patriota y estadista D. Eduardo Dato.

Es más modesto nuestro propósito, más íntimo, más casero... tanto, que se limita a juzgar lo que Teruel y su provincia, tenían y representaban en la situación anterior, y a lo que han quedado reducidos en esta, a impulsos de esos aires de renovación, que huracanadamente se perciben y que amenazan no dejar titirí con cabeza.

Veamos, recapacitemos, y echémonos a temblar, como amantes del terror.

Contaba Teruel en la anterior situación, con la privilegiada posición positiva que se daba derecho al tener como genuinos representantes y mandatarios suyos, personalidades tan relevantes,

como Lema, Andrade, Castel, Santa Cruz, Bernad y otros, que no ocupando los primeros puestos de la Administración pública, tienen sin embargo probado su cariño e interés por nuestra provincia.

¿Cómo han respondido a esa confianza que los turcos depositaron en ellos? ¿Cuáles han sido sus obras? ¿Qué proyectos acarreaban y qué hubiesen sido una realidad, de no haber ocurrido la inesperada caída del Gobierno conservador?

Encomiar la labor llevada a cabo por el Sr. Marqués de Lema, en orden a los sagrados intereses de nuestra patria, que con tacto, patriotismo y talento personal igualado, supo defender, sería repetir, lo que más autorizadamente han dicho Maure, Alhucemas y cuantos han manifestado con fidelidad y justicia, que ha sido un Ministro de Estado insustituible. En sus manos, y siguiendo el programa trazado por el Sr. Dato, no perdió jamás la santa, la inviolable neutralidad que el pueblo entero deseaba.

Del Sr. Andrade, baste consignar que a juzgar por las referencias que tanto la prensa profesional como política dio de sus proyectos de reformas en la enseñanza, se tenía la seguridad de que éstos iban a ser lo único serio, lo único práctico y verdaderamente progresivo que se había iniciado en España, después de la Ley Maura, cuna de la legislación vigente. Lo que por su distrito ha hecho y o que proyectaba hacer al sorprenderle en Alcalá el cambio de situación, nada diremos; está en la mente de todos, aun en la de aquellas que la política de campanario y de bandera, los colocan frente a él.

Carlos Gómez, quien a quien en principio, creyó postergar estaba designado por el Gobernador para ocupar una de las Vicepresidencias del futuro Congreso, haciendo honor y merecida justicia al celosísimo diputado por Montesá, a quien tanta prosperidad y mejoras, debe su distrito y a que tantas gratitud y reconocimiento guarda nos los turcos.

Pocos días, muy pocos, ocupó la Dirección de Agricultura, Minas y Montes, Antonio Santa Cruz y su puesto por este alto Centro, no fue infelizmente para la provincia. Guardando ya la Srta. de Alarcón, el segundo depósito de el riñón que le legaron sus antepasados, uno de sus primeros actos, fué, el lograr de su compatriota el Director General de Obras Públicas, la firma de la subasta del camino vecinal de Noguera a Bonchales, así como también el reponer, para el buen funcionamiento de nuestra Granja Agrícola, a dos modestos empleados, que abdicó, dejó cesantes el señor Barón de Velasco, cuando ocupó aquél cargo.

Justino Bernad, hizo cuanto pudo desde la Dirección General de Contribuciones, por atender y beneficiar a la provincia. No tuvo rencor ni aun siquiera recuerdo para los que le combatieron y lo odiaron; y en prueba de ello ha repartido credenciales a verdaderos enemigos nuestros en política, que se las pagaran como otras veces... con ingratitudes y violencias.

Estos son nuestros amigos, los amigos de la provincia, los que por el alborzaron sin tregua ni descanso.

¿Quiénes son los otros? ¿a qué dirección estaba entregada la política, cuando

Dato vine al poder en Junio último? ¿Qué hicieron? ¿qué representaban, que pedía lógicamente esperar el país de esas personalidades?

Y ahora, ¿quienes son los que políticamente dirigen a provincial? ¿quienes son los renovadores? ¿quiénes serán el hambre de esta agrupación ciervista-garcipriista-regionalista y no sabemos más de estas más?

Veamos... Montañéz, que llegó a indicarse para la Dirección de Obras Públicas, ha quedado en eso... en indicativo.

Rosillo... bueno, gracias.

El sabio Ruy, el del disco catalán, el que en la anterior situación liberal ocupó la Dirección General de Primera Enseñanza ha quedado de cuarte. Fue cuando entró Alcalá, su amigo de antayer, el Conde, (ya no el verdadero, pues ¡ay! los tiempos cambian) su ídolo de ayer, y Prieto, su jefe de hoy, ha sido olvidado en el reparto.

El único graciado en el sorteo, con una aproximación, ha sido el Barón de Velasco. Y casi si aproximación ha tenido; solo ha sido reintegro.

En la anterior situación liberal, fue nombrado Director General de Agricultura, Minas y Montes, según se dijo a título de amigo de Alcalá-Zamora. Y cuando D. Niceto, a fuerza de arrastrarse y de vivir al día, ocupó la peitona de Fontenebro, no quiere llevar a su amigo otra vez a la Dirección que desempeñó, tenerlo a su lado, sino que le recomienda, para que se le haga modestamente Inspector de Peñascosa-Eusebio. Si a lo menos hubiera llegado a la Dirección de este ramo, como su amigo y correligionario Royol. Pero no, queda en Inspector y gracias; a lo es algo.

Y ahora, pregunta: ¿dónde difieren los hombres? ¿dónde comienzan los demás? Conteste a opinión por nosotros.

ACROBATI MO

Queremos vivir a la moderna, no como han vivido las naciones más adelantadas hasta que se originó el conflicto mundial cuyas consecuencias sufre el planeta entero, sino como suponemos vivirán cuando la guerra termine; no evolucionando y marchando a compás de los países que hasta hace unos días tomábamos como modelo y piedra de toque de nuestras comparaciones, sino de un salto, haciéndonos la ilusión de que nos vemos libres del lastre de incultura política que venimos arrastrando años ha. Es decir, queremos desterrando todo lo viejo de que nos servimos, bueno o malo, pero sin preocuparnos de lo nuevo que lo ha de sustituir.

España desde Silvela acá no ha mejorado, continúa sin punto, y no obstante eso nos empeñamos en elevarla de soplón a un rango político que no está en armonía con la cultura de nuestras costumbres. La mayoría de los ciudadanos españoles carecemos de orientaciones en ese sentido por falta de ambiente que no hemos vivido; nos falta la práctica de la vida ciudadana; no queremos tomarnos la molestia de elaborar

KUSTOS

APAGA-FUEGOS

portátil Químico



Es el más moderno. Funciona por invención y se puede parar el chorro a voluntad.

El líquido proyectado es tan inofensivo que no daña a las personas ni a los objetos que toca.

«Kustos» es el único extintor de incendios realmente inexplosible porque está hecho de una sola pieza de acero sin ninguna costura o pegadura y probado a 60 atmósferas.

«KUSTOS» apaga todo fuego, ya sea de petróleo, bencina, nafta y otras substancias inflamables.

Referencias completas y prospectos, recibirán gratis pidiéndolos a DON DANIEL LAMO. —Constructor de Obras —Teruel.

BANCO DE ARAGÓN

CAPITA: 5.000.000 de pesetas

SUCURSAL EN TERUEL

CUENTAS CORRIENTES e imposiciones con el 2, 2 y medio, 3 y 3 y medio por ciento de interés.

Caja de Ahorros: 3 por ciento de interés y premios por sorteo para estimular el ahorro.

Cartas de crédito. Giros. Ordenes de entrega. Préstamos. Cuentas de crédito. Negociaciones de cupones y letras sobre todos los países. Cambio de monedas. Órdenes de Bolsa y demás operaciones financieras.

HORAS DE CAJA: de 10 a 1 y media, y de 3 y media a 5.

rar juicios propios tomándolos de la realidad de los hechos, sino que preferimos los elaborados por los periódicos, deglutiéndolos y asimilándolos sin previo examen; así es que no existe opinión pública, base indispensable para nuestra regeneración, sino la de unos cuantos periódicos que la monopolizan en provecho propio.

Las últimas elecciones han demostrado que las tan cacareadas ansias de renovación, que han tomado carta de naturaleza en algunas tertulias y en ciertos periódicos que se distinguen por su afán de notoriedad, no han encarnado en el alma del pueblo. Las mismas anormalidades, rondas volantes, compra de votos y descalabraduras que en actos análogos de años anteriores. Por este lado no se han hecho patentes las consabidas ansias.

Ha bastado que tras el amago de revolución de agosto último, —de tan funestas consecuencias para la nación,— que unos cuantos lanzasen el grito de *renovación* para que el pánico se adueñase de ciertos partidos políticos, y sus hombres más saltónes se apresuren a hacer declaraciones, cantando el *gori gori* a los partidos históricos de los que formaron parte hasta ayer y haciendo constar lo bien que nos irá cuando en vez de partidos serios y disciplinados tengamos grupitos de los que desde luego se declaran jefes los preopinantes.

Ahora priva la moda francesa de las concentraciones de núcleos pa-

ra la formación de gobiernos, siendo la última palabra de la elegancia declarar que los heterogéneos componentes de la concentración discrepan entre sí de un modo absoluto, pero que se entenderán en el gobierno perfectamente con tal de hacer nuestra felicidad.

De este modo explotan los vivos la ineducación del pueblo, soliviantán dole y haciéndole producir en vicio de fracciones determinadas.

Cuando en Francia las personas sensatas abominan del parlamentarismo charlatán y huero y reniegan de los bloques que les han llevado al lamentable estado en que hoy se hallan, los catalanistas, lo han importado a nuestro país, y recalentado en la olla de lo *Lliga* nos los sirven como plato nuevo. Viene a ser una especie de timo de los perdigones.

Las vasijas que han contenido aceite rancio, por mucho que se limpian y desinfecten siempre les queda el resabio del primitivo contenido; los políticos modernistas, por más que se adornen con la moda francesa y quieran disfrazar los procedimientos dándoles una mano de barniz catalanista, siempre les quedará el resabio de lo que fueron, con más el apropiado de la hipocresía.

Todo acto de regeneración, para que pueda pasar por la aduana política ha de llevar el marchamo de la soberanía popular, sin cuyo requisito será decomisado; y es tal el concepto actual de la soberanía, que de prosperar se implantaría de hecho

la homeopatía, nos la darían diluida entre las diferentes fracciones sucesivas de los antiguos partidos, y será de ver como en nombre de la soberanía luchan estas fracciones por mandar y ser cada una la única en el mando.

Si arraiga entre nosotros la teoría de los bloques, preparémonos a ver restauradas las luchas de Bizancio, prólogo de nuestra decadencia y quien sabe si a la larga de la disolución nacional.

B. NINITO.

NOTICIAS

En carta que ha recibido nuestro queridísimo amigo D. Francisco Ferrán del ex-director general de agricultura don Antonio Santa Cruz, le dice que consiguió la concesión de la subasta de la construcción del camino provincial de Noguera a Brénciales.

Al dar la enhorabuena a los vecinos de los pueblos interesados manifestamos nuestro agradecimiento a los Sres. Santa Cruz y Ferrán por sus gestiones.

En Calanda sostuvieron una reyerta los vecinos Joaquín Galindo y Agustín y Manuel Sanz Lahoz saliendo contusos levemente.

Ha regresado de Valencia, el excelentísimo Sr. Marqués de Toses, acompañado de su distinguida familia.

Per el negociado correspondiente de este Ayuntamiento se están entregando a los interesados las licencias ilimitadas de los reclutas de la quinta de 1914.

Debido a la escasez de bencina es muy posible que el servicio de automóviles entre Alcañiz y Teruel se vea interrumpido; si la Empresa de dicho servicio no encuentra apoyo en las autoridades y público.

Celebraremos que unas y otras se hagan eco de tal demanda.

Al profesor de esta Normal de Maestros D. Ramiro Aramburu, se le ha concedido autorización para dedicarse a la enseñanza privada.

Mañana se verifica una gran carrera de motos y sidecars en la carretera de Sagunto a Teruel, organizada por el «Moto-Club-Valenciano» y en la que se juega, además de otros premios, el Campeonato de Valencia.

El recorrido será de Sagunto a Teruel y regreso, saliendo los corredores de la primera de dichas localidades a las ocho de la mañana.

Próximamente llegará a Teruel, el mediódia.

Estas carreras prometen ser muy interesantes y, creemos que la partida de regreso de los corredores será presenciada por muchos aficionados.

El peón de albañil, Sebastián Bellido Cebrian, de 19 años de Teruel, trabajando en las obras de D. Joaquín Torán, se produjo una herida contusa en la región occipital.

Poseyeron de su cargo de jefe de Estadística, el arquitecto D. Guillermo Martínez Álvarez.

**
A San Sebastián, donde va destinado, marchó el oficial que prestaba en esta Sucursal del Banco de España sus servicios, D. Nicolás Negrete.

**
El Gobernador militar de esta plaza Sr. López Herrera, dispuso que en la orden del día del martes último figurase el soldado de esta Zona Rafo Marín, por haber devuelto un billete de 50 pesetas que se había encontrado, propiedad de D. Martín Estevan.

**
Anoche en el correo marchó a Caimocho la distinguida señora D. Leonor González, viuda de Rivera.

**
Víctima de penosa enfermedad, falleció el conocido industrial de esta plaza D. Víctorio Villaña, de familia apreciadísima en Teruel.

Los actos de entierro y conducción del cadáver, se han visto concurridísimos.

Reciba su familia nuestro más sentido pésame.

**
El minero Miguel Clemente Villanueva, de 18 años de edad, de Montalbán, trabajando en las minas de Utrillas se causó una herida en la pierna izquierda.

**
Tuvimos el gusto de saludar al rico propietario de Torralba de los Sisones D. Manuel Peyrolón.

**
El domingo próximo, a las ocho, en la Iglesia Parroquial de Santiago, se dará la comunión a la jóvenes, como uno de los actos de la novena de las Animas que en dicha Iglesia comienza mañana.

Peluqueros y barberos

Se necesita un oficial que sepa su obligación. Dirigirse: Democracia, 31. TERUEL

LA MADRILEÑA EN TERUEL

MADRILEÑA.—8, MERCADO, 8

La Madrileña es la tienda del jamón más exquisito, de fiambres y licores y del mejor vino tinto.

Los comestibles son finos, las pastas son superiores, los ricos quesos de Holanda sin disputa los mejores.

Para comprobarlo todo espero visitarán en la plaza del Mercado casa de LEÓN ADRIÁN.

CARNE LIQUIDA
— DEL 2 AL 26 DE SEPTIEMBRE
ALBERTO TÚNOZO RESTITUYENTE
PARA ANEMIA, DEMACIA, CONVALESCENCIA,

Teruel · Imp. de EL MERCANTIL

JOAQUIN ASENSIO MUÑOZ**GRAN ALMACEN**

— DE —

ACEITES, JABONES, AZUCARES, HARINAS**CEREALES, SALAZONES, ETC,**Primeras materias para abonos completos y superfós-
fatos Graduación garantizada.

Paseo de la Infanta Isabel, 7

CASA SANCHEZ

19, JOAQUIN COSTA, 19.—TERUEL

HARINAS Y SALVAD S	CEMENTOS Y PORLANDS
PULPA PARA PIENSOS	PILAS FREGADERAS
COCINAS ECONOMICAS	BAUDOSAS Y MANISES
ESTUFS Y TUBOS	CARBUTO DE CALIO
PLANCHADORES HORNILLOS	Y APARATOS PARA EL MISMO
FERRETERIA	SULFATO DE COBRE
Y OBJETOS DE HOJALATERIA	LEGIA PARA LAVAR.

TALLER dePINTURA
DECORADO Y
ESCENOGRAFO

— DE —

GUMERSINDO SERRANO CANTEROHace toda clase de trabajos dentro y fuera de la capital, de este Arte
con gusto, colorido modernista y económico.

6, SAN BENITO, 6.—TERUEL.

Almacén de Hierros y Ferretería

BE

JOSE RIOSHIERROS, ACEROS, FERRETERIA, COCINAS ECONOMICAS Y CARBON
FRAGUA INGLÉS

Amantes, número 12.—TERUEL

SAN JUAN, 7

**Por procedimiento especial.
CAFES TODO**

TUESTE NATURAL Y DIARIO

Son los mejores cafés porque no contienen mezcla alguna que les
altere. Clases y precios extraordinarios.Embutidos especiales, toda clase de vinos y géneros de ultramarinas
encontrarán en casa de

7, San Juan, 7.

JULIO ECED

7, San Juan, 7.

COMESTIBLES FINOS

— DE —

MATIAS DOMINGO

Rico surtido en artículos del ramo

Pasta para sopa recibida semanalmente.

Especial cuidado en las clases de café

Buen precio, buen peso y buen género

25, MERCADO, 23Sombrerería
y Gorriería

DE

Manuel Martín Lario

Casa fundada en
1844

SUCESOR

DR

Atilano Navarrete

13, PLAZA DEL MERCADO, 13.—TERUEL

Elegante y variado surtido de sombreros Imperio, fijables, de paja, de toda clase de este ramo, alta novedad.

Gorras de todas formas para caballeros y niñas.

Sombreros de castor y seda para señores sacerdotes.

Limpieza y reforma de toda clase de sombreros; especialidad de la casa en los de los señores sacerdotes.

Siguiendo la norma establecida desde la fundación de esta casa, encontrará al numerosa clientela que la favorece, economía, buen gusto y modelos de última novedad.

Géneros del país y extranjero—73 años de existencia.

LIBROS NUEVOS, PRÁCTICOS Y ECONÓMICOS

PUBLICADOS POR

DON FEDERICO RIVELLES

MÉDICO TITULAR DE MONREAL DEL CÁMPOM (TERUEL)

Premiado con Diploma de Mérito por su trabajo literario en el VI Concurso del Consejo Superior de Protección a la Infancia y Represión de la Mendicidad.

Anuario de Inspección Médico-Escolar.—Prólogo del Dr. D. Francisco Burriel. Catálogo de enfermedades de los niños en la Facultad de Medicina de Zaragoza. Publicado por la Biblioteca de Unión Médica. Una peseta.

Villapercina.—Nuevas costumbres antihigiénicas, que describen las amarguras que pasan el Maestro, el Cura y el Médico en los pueblos rurales. Una peseta.

Este libro, que es muy elogiado por la Prensa profesional, se recomienda para lectura y promoción en las escuelas, porque sirve para la defensa de la clase y denuncia la incultura de nuestro pueblo. Se vende en lotes para los Maestros a diez pesetas la docena, pidiéndole directamente al autor.

El Practicante Moderno.—Es un resumen de Medicina y Cirugía de urgencia: necesario a todos los Practicantes. Indispensable a los que ejercen en los pueblos alejados, y muy útil a toda persona que vive separada de un Médico. Tres pesetas.

Se hallan de venta en las principales librerías: en Teruel en la de A. Perruca y en la de F. Castellano; y los remite el autor, previo envío de su importe por Giro Postal o en sellos de Correos en carta certificada.

Los giros postales deben hacerse precisamente sobre Cal. mocha (Teruel) y nombre del autor.

Los pedidos desde tres pesetas en adelante se envían franceses de porte y de certificado.

